

проводником знаний о культуре этносов, помощником в осознании своей собственной идентичности, соединяя не только художественное и эстетическое видение, но культуру и историю, характерные для определенного этноса и региона. **В.В. Николаев** (ИАЭТ СО РАН) поставил вопрос поиска механизмов сохранения культуры у коренных малочисленных народов Сибири (на примере кумандинцев), в связи со стремительным уменьшением их численности, урбанизацией и миграцией за пределы территорий традиционного проживания.

Работа секции продемонстрировала не только результаты эмпирических исследований, концептуальных разработок, понятий и терминологий, но и взаимодействиеученых с управлеченческими структурами в использовании полученных данных в практической деятельности.

А.В. РОГОВАЯ

РОГОВАЯ Анастасия Владимировна, к. социол. н., ст. науч. сотр. Института социологии ФНИСЦ РАН, Москва, Россия (av_rogovaya@mail.ru).

LINGUISTIC, ETHNOCULTURAL AND RELIGIOUS PROCESSES IN THE REGIONS OF RUSSIA

DOI: 10.31857/S0132162524110166

Anastasia V. ROGOVAIA, Cand. Sci. (Sociol.), Senior Researcher, Institute of Sociology of FCTAS RAS, Moscow, Russia (av_rogovaya@mail.ru).

© 2024 г.

ВСТРЕЧА СОЦИОЛОГОВ НА БАЙКАЛЕ

С 17 по 22 августа 2024 г. в Республике Бурятия прошли два значимых научных мероприятия – II Международная научная конференция «Социальные и политические вызовы модернизации в XXI в.» и II Байкальская Летняя школа социологов. Основным организатором выступил Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (ИМБТ СО РАН), соорганизаторами – Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова (БГУ), Институт социологии ФНИСЦ РАН (ИС ФНИСЦ РАН), Институт философии и права СО РАН (ИФПР СО РАН), Бурятское отделение РОС, филиал Российского общества «Знание» в Республике Бурятия, Институт философии АН Монголии (ИФ АНМ). В работе конференции и школы приняли участие исследователи из Абакана, Владивостока, Иркутска, Кызыла, Москвы, Новосибирска, Санкт-Петербурга, Саратова, Улан-Батора (Монголия), Улан-Удэ и Якутска.

Работа конференции прошла под знаком обсуждения широкого круга вопросов современного состояния и перспектив исследований социальных изменений, происходящих в обществе. На открытии с приветственными словами выступили директор ИМБТ СО РАН, акад. РАН **Б.В. Базаров**, директор Восточного института БГУ **В.А. Родионов**, зам. директора по научной работе ИС ФНИСЦ РАН, проф. **Ю.А. Зубок**, зав. отделом политологии и правовых исследований ИФ АНМ **О. Хатанболд**. Выступившие отметили своевременность проведения конференции, актуальность ее повестки, в которой главенствовало

социологическое осмысление динамичных социальных процессов, происходящих в современной России, особенно в ее восточной части и контексте очередного «поворота на Восток».

На пленарном заседании было представлено пять докладов. Выступление акад. РАН **Б.В. Базарова** (ИМБТ СО РАН) было посвящено состоянию Монгольского коридора Нового Шелкового пути в условиях вызовов современности. Продолжили поднятую тему **Ю.В. Попков** (ИФПР СО РАН) с докладом о повороте России на Восток и проблемах Евразийской интеграции, а также **Д.Д. Бадараев** (ИМБТ СО РАН), обозначивший новый вектор в российской социологии – исследования трансграничья. Проф. **Ю.А. Зубок** (ИС ФНИСЦ РАН) посвятила свое выступление методологии исследований социокультурных оснований саморегуляции в молодежной среде. **Ц. Цэцэнбилиг** (ИФ АНМ) ознакомила участников конференции с результатами исследования неформальной занятости в Монголии.

Дальнейшая работа конференции продолжилась на четырех площадках, на которых были обсуждены темы, посвященные анализу социально-политических процессов в трансграничье России, Монголии и Китая (секция 1), социальных изменений и социо-структурных процессов в российских регионах (секция 2), актуальных проблем молодежи, состояния миграционных процессов, сферы образования (секция 3), социально-политических исследований религии, ценностей и патриотизма (секция 4).

Доклады секции «Социально-политические процессы в трансграничье России, Монголии и Китая: современное состояние и перспективы исследований» стали своеобразной методологической и методической квинтэссенцией развития новых направлений в российской социологии и политологии в русле монголоведных и китаеведных исследований. **А.С. Железняков** (ИС ФНИСЦ РАН) изложил сущностные основы положений цивилизационного характера в документах стратегического планирования России и Монголии в сфере этнокультурных отношений. Продолжением поднятой темы стали выступления **Т.Н. Литвиновой** (Одинцовский ф-л МГИМО) и **С.В. Никифорова** (ИС ФНИСЦ РАН), в которых была раскрыта теоретическая и практическая значимость использования цивилизационного и этнического подходов в исследованиях российско-монгольского взаимодействия.

Часть докладов была посвящена результатам исследований Монголии, проведенных российскими учеными. **А.Д. Гомбожапов** (ИМБТ СО РАН) представил анализ территориальности и родства как принципов организации кочевой общины в Монголии. **В.Г. Жалсанова** и **Ч.С. Цыбенова** (обе – ИМБТ СО РАН) изложили основные проблемы и перспективы развития русского языка в монгольском обществе на основе данных социолингвистического исследования, проведенного в 2021–2022 гг. В выступлении **В.С. Батомункуева** (БИП СО РАН) были показаны социально-экономические изменения и институциональные трансформации, происходящие в сфере землепользования на приграничных территориях России и Монголии. Важным дополнением к представленным докладам стало стендовое сообщение **М.Л. Лагутиной** (СПбГУ) о геополитическом аспекте сотрудничества ЕАЭС и монгольского государства. О роли международного бурятского фестиваля «Алтаргана» в этнокультурной консолидации бурят, проживающих на территориях России, Монголии и Китая, рассказал **Б.Ц. Гомбоев** (ИМБТ СО РАН). Данные китаеведных исследований отличались новизной и позволили ознакомиться с философским дискурсом модернизационных процессов в китайском обществе (**О.Б. Бальчиндоржиева**, БГУ), внешними вызовами модернизации Китая в новых geopolитических условиях (**Я.В. Лексютина**, Ин-т Китая и современной Азии РАН), образовательной концепцией КНР в контексте продвижения концепции «сообщества единой судьбы» (**И.Г. Актамов**, ИМБТ СО РАН).

Исследования Монголии и Китая были бы неполными без понимания процессов, протекающих в российских регионах, в первую очередь приграничных и дальневосточных. Социокультурный аспект их развития был раскрыт в докладах **О.В. Аксеновой** и **Э.К. Бийжановой** (обе – ИС ФНИСЦ РАН). Историко-социологический анализ трансформации сети

поселков городского типа в Забайкалье и на Дальнем Востоке в конце XX – начале XXI вв. представил **А.С. Бреславский** (ИМБТ СО РАН).

На секции «Социальные изменения и социоструктурные процессы в российских регионах» лейтмотивом обсуждений широкого комплекса социальных изменений процессов в разных сферах общественной жизни стал доклад проф. **З.Т. Голенковой** (ИС ФНИСЦ РАН), продемонстрировавший палитру метаморфоз, происходящих в социальной структуре общества в современных условиях. Основная дискуссия развернулась вокруг обсуждения проблемы социального самочувствия населения в целом и разных социально-демографических и социально-профессиональных групп, показавшая актуальность и важность его измерения в региональном контексте. Также можно отметить доклады: **З.А. Бутевой** (БГУ), представившей данные исследования среди людей старшего возраста, получающих услуги в системе социальной защиты населения Бурятии; **Е.Г. Маклашовой** (ИГИПМНС Севера СО РАН), изучившей городское и сельское население Якутии; **А.В. Бильтриковой** (ИМБТ СО РАН) с анализом экономических стратегий населения Республики Бурятия; **И.Н. Дашибаловой** и **И.Д. Ван** (обе – ИМБТ СО РАН), рассмотревших новое социальное явление – инфобизнес и онлайн- занятость.

Программа секции «Актуальные проблемы молодежи, миграционных процессов и образования в современном обществе» состояла из докладов, представлявших отдельные группы тем – молодежь, миграция и образование в современном обществе, они были соединены логической цепочкой, особенно в контексте сибирских и дальневосточных регионов, переживающих сложную миграционную обстановку вследствие оттока молодежи. Данная проблема прозвучала в докладах **Ю.Г. Бюраевой** (ИМБТ СО РАН), **Э.С. Гунтыповской** (ВЦИОМ), **О.В. Котомановой** (РО «Знание»), **О.А. Норбоевой** (БГУ) и др. Цифровизация общества становится еще одной точкой для развития современных социологических исследований, региональный аспект которых был представлен в докладах **Ч.Н. Гаврильева** (СВФУ) и **А.Б. Цыденова** (ИМБТ СО РАН). Различные аспекты жизнедеятельности мигрантов в регионах были освещены **А.В. Винокуровой** (ДВФУ), рассмотревшей матrimonиальное поведение выходцев из Центральной Азии и Закавказья на Дальнем Востоке и **П.К. Варнавским** (ИМБТ СО РАН), проанализировавшим на их примере институт диаспоры как форму и механизм социального функционирования трансграничья.

Доклады секции «Социально-политические исследования религии, ценностей и патриотизма в современную эпоху» позволили получить ответы на злободневные вопросы о состоянии религиозных и ценностных ориентаций в современном обществе. Так, **Т.Б. Бадмацыренов** (БГУ) раскрыл методологическую специфику исследований современного буддизма в России. Тема исследований религий в Монголии и Бурятии была продолжена в докладах **В.А. Родионова**, **И.Ц. Доржиевой**, **К.А. Багаевой** и **С.А. Дансаруновой** (все – БГУ). Оживленное обсуждение вызвало выступление **А.Ю. Ардаляновой** (ДВФУ), сфокусировавшейся на религиозно-общественных организациях как субъектах миграционной политики на Дальнем Востоке России. Проблема традиционных ценностей, ценностных ориентаций на примере старообрядцев (семейских) в Бурятии и Забайкальском крае была рассмотрена **Е.В. Петровой** (ИМБТ СО РАН), а на примере метисов Хакасии **Е.Е. Тиниковой** (ХНИИЯЛИ).

Также прозвучали доклады, посвященные исследованиям патриотизма как социального явления и ценности в современной России (**О.В. Васильева**, **Ю.Г. Степанова**, обе – ИГИПМНС СО РАН); доверия к правоохранительным органам в условиях модернизации российского общества были (**С.И. Муфаздалов**, СВКИ ВНГ РФ); проблем современной семьи и семейных ценностей (**Е.Л. Бадмацыренова**, **А.М. Бадонов**, оба – БГУ); а также коллег из Института философии Академии наук Монголии **О. Хатанболда** и **Б. Пурэвсүрэнэ**.

Отдельно в рамках конференции был проведен Круглый стол «Монгольский коридор “Нового Шелкового пути”: исторические проекции и современные взаимодействия России,

Монголии и Китая»¹. Работа круглого стола показала важность и необходимость междисциплинарных обсуждений проблемы сотрудничества России с сопредельными азиатскими странами. На основе исторического и социологического анализа участники смогли оценить возможности развития трансграничного взаимодействия России, Монголии и Китая в рамках Шелкового пути (акад. Б.В. Базаров, М.Н. Балдано, А.Б. Базаров, В.О. Намжилова, Д.Д. Бадараев, Е.В. Нолев, Ч.Ц. Цыбикдоржиев (все – ИМБТ СО РАН)).

Логическим переходом от обсуждения научных исследований в формате научной конференции стал переход к работе Байкальской Летней школы социологов, чья основная задача виделась как обмен знаниями и опытом в области социологии и новых методологических подходов, организация сотрудничества как начинающих исследователей, так и опытных ученых. В течение нескольких дней аспиранты, докторанты и уже состоявшиеся исследователи принимали активное участие в дискуссиях, консультациях, тренингах, лекциях, позволивших всем участникам не только обогатить свою научную базу, но и создать основы для дальнейшего сотрудничества в реализации совместных исследовательских проектов и программ. Отдельное время в программе школы было уделено презентации новых научных изданий, опубликованных в социологических центрах России и Монголии.

Лекторами и консультантами выступили: проф. З.Т. Голенкова, проф. Ю.А. Зубок, А.С. Железняков, Ю.В. Попков, Ч. Цэцэнбилэг и др. Также Российской обществом «Знание» в Республике Бурятия (рук. О.В. Котоманова) проведен цикл мастер-классов и представлены трейлеры докладов ведущих лекторов общества.

Одним из важных направлений работы Школы стал цикл лекций и консультаций по подготовке и написанию диссертаций. Участники смогли не только получить ценные знания, но и обсудить новейшие подходы к исследованию сложных социальных процессов, обменяться идеями и наладить профессиональные связи, что, безусловно, окажет положительное влияние на развитие отечественной социологической науки в будущем.

Оба мероприятия, научная конференция и школа, были тесно взаимосвязаны между собой и преследовали важную задачу – консолидацию социологов из разных российских регионов, а также Монголии. Во время проведения указанных мероприятий были подняты важнейшие вопросы, касающиеся подготовки профессиональных кадров в области социологии, способных в современных условиях выстроить адекватные новым вызовам стратегии проведения социологических исследований.

Назревшая необходимость расширения исследовательских полей в российских регионах на Востоке страны и активизации межрегионального сотрудничества социологов и политологов позволяет думать о том, что последующие мероприятия продолжат славную традицию байкальских встреч социологов.

В.Г. ЖАЛСАНОВА, Д.Д. БАДАРАЕВ

ЖАЛСАНОВА Валентина Гурожаповна, к. социол. н., доц., вед. науч. сотр. (valyazhal@list.ru);
БАДАРАЕВ Дамдин Доржиевич, д. социол. н., доц., вед. науч. сотр. (damdin80@mail.ru). Оба – Институт
монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Улан-Удэ, Россия.

A SOCIOLOGISTS' MEETING AT BAIKAL

DOI: 10.31857/S0132162524110175

Valentina G. ZHALSANOVA, Cand. Sci. (Sociol.), Assoc. Prof., Leading Researcher (valyazhal@list.ru); Damdin D. BADARAEV, Dr. Sci. (Sociol.), Assoc. Prof., Leading Researcher (damdin80@mail.ru). Both – Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies of SB of RAS, Ulan-Ude, Russia.

¹Круглый стол проводился при поддержке гранта РНФ, № 24-48-03025.